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A szegedi Rózsa.
Azt mondja a nóta, hogy Szeged hí­

res város, Makóval határos. Makóról vi­
szont azt tartja a közmondás (kivált 
mióta Justh Gyűli hatszögii csillaga ra­
gyog fölötte) hogy nincs messze Jeruzsá­
lemtől.

Akárhogyan keresgélünk, nem talál­
juk alkalmasabb magyarázatát ennél azok 
eszejárásának, a kik a legkatholikusabb 
város, Szeged képviselőjét Jeruzsálemből 
akarják importálni, a szabadelvüség, a tü­
relem, a felekezeti béke stb. nevében rá 
akarván tukmálni a szegediekre az ottani 
zsidó hitközség einökét, dr R izsa Izsó 
udvari tanácsos ur Öméltóságát.

Öméltósága személyi kiválóságában 
nincs oka senkinek sem kételkedni. De 
miért kell, hogy éppen ö legyen Szeged 
város képviselője?

Nagyon szép jelszavak a felekezeti 
béke, a szabadelvüség, a türelem is. Tisz­
telet nekik, le a kalappal előttük! Csak 
egy a bökkenő. Valahányszor szabad- 
elvüségröl és türelemről érzelegnek, en­
nek mindig bizonyos •— hogy is mond­
juk csak — ószövetségi ize van. A hány­
szor a kereszténység meghátrálásáról van 
szó, mindig a türelem nevében sürgetik 

a legnagyobb türelmetlenségge'; s ugyan­
akkor a szabadelvüség köpenyege alatt 
egy-egy lépéssel előbbre nyomulnak Izrael 
fiai. Legyen béke, legyen türelem és hajt­
sunk térdet-fejet a szabadelvüség előtt, 
ha róluk van szó és hátráljunk. De a 
mikor mi is lélegzeni akarunk, mikor 
megmerünk emlékezni arról, hogy ezt az 
országot Árpád vezér magyarnak, Szent 
István kereszténynek alapította — hja, 
az megint más!

Más? És ugyan miért?
Miért legyen a türelem olyan ostor, 

melynek vége mindig a mi hátunkon 
csattanjon? Miért legyen^a felekezeti béke 
üres jelszó, melynek egyedül a filosiemi- 
tizmus ad tartalmat? Miért legyen a sza­
badelvüség közönséges privilégium egy bi­
zonyos kiváltságos felekezet előnyomulása 
számára? Egyenlő mértéket követelünk. 
Nem türelem az, mely csak egy feleke­
zet prepotenskedését, számarányát messze 
meghaladó s folyton növekvő hatalmának 
tűrését jelenti. Nem béke az, mely reánk 
az örökös vereségek sorozatát jelenti. 
Nem szabadelvüség az, mely az ország 
óriási többségét, fenntartó ősi elemeit ki­
szolgáltalja egy húszadrésznyi töredéknek. 
Ez az igazi hamisítatlan türelmetlenség, 
fanatizmus, gyűlölködés.

Igaz örömmel üdvözöljük Szeged 
katholikus közönségét, mely talpra állott 
és kimerte mondani, hogy ebben az or­
szágban nincs verve a kereaztény önér­
zet. Nehéz dolgot, de becsületes dolgot 
vállaltak. Nehezet, mert ime, már két 
hete múlt Bánffy halálának s még min­
dig küzdeni kell Rósa tábora ellen, mely­
ben — sajnos — ott van bizonnyal a 
páholy révén nem egy névleges ke­
resztény is, nem egy — mint Nagyvára­
don mondotta önmagáról egyik efféle 
alak — »leider katholikus«. Küzdenie 
kell Szeged katholikusainak nemcsak a 
Rósa hitközsége, hanem a »leider ka­
tolikusok« gyászos segédcsapata ellen 
is. De győzni fognak. Nem hiába vetette 
el két éve a katholikus nagygyűlés Sze­
geden a katholikus önérzet nemes mag­
vait. Azóta »a kisded makk merész su- 
dárba szökkent« s Szeged méltó lesz a 
legkatholikusabb magyar város büszke 
címére

Azért, mert Debrecennek megvan a 
a maga Samuja, a kongregációkra éhes 
Bakonyiban, nem következés, hogy a 
kálvinista atyafiak eszejárása nyomán 
Szeged is Samu nadrágja legyen. A 
Lipótváros ugy-e bár mindig a Dohány­
utcából szemeli ki képviselőjét ? Nos hát

„TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

A halál torkában.
»A perc borzalmasságának 
is megvan a maga kéje.«

Az én életem iegborzalm^s <hb eseménye 
egy darab mozaik az életből. Mozikban látni 
ily dolgokat. Hogy tényleg megtörtént, azt 
hivatalos jegyzőkönyv bizonyítja az X-i állo­
más irodájában.

Két év előtt Ausztriában nyaral am. Ven 
dége vo'tsm nagybátyámnak, aki ervos.

Akkoriban csúf idők jártak. Napokig esett 
és én reménytelenül néitem kifelé a ködös 
semmiségbe.

A vidéken, — sziklás, vadrt-gé&yes tájék 
— külömben is érdekesek a nyári viharok. A 
zivatar alatt folyton zeng az ég, vakít a villám 
s naponta tiz-husz helyen is kigyul, össze 
dől valami, a villám, vihar frenetikus kitöré­
seikor.

Egy este különösen vad, rémes volt a 
vihar. Az eső zuhogott, az ég folyton dörgött 
és a villám minden pillanatban vakító fényt 
árasztott szobánkba, a bezárt ablaktáblák ré­
sein át.

A talaj egyre remegett . . .
Egy ízben a villám szobánk közepéig csa­

pott a telefon-.n keresztül. A szoba villamos 
csengője egyre szólt.

Ebben a kísértető s időben egyszerre nesz 
hallatszott a kapu felől. Előbb halkabban, de 
később egyre erőteljesebben zörgette valaki 
a kaput. Majd emberi hangok hallatszottak.

Nagybátyám — aki agglegény — és én 
egyedül vo tunk az ebédlőben. Én bizony Isten 
nem éreztem rnagam a legjobban.

Ki lehet az ? — kérdém bátyámat. — Nen 
tudom feleié.

A zörgés megkétszereződött.
— Talán valami beteg ? — szólt bátyám. 

— Ily időben ? Lehetetlen!
Majd meglátjuk! Mindenesetre nem árt az 

elővigyázatosság 1
Töltött Brovningját magához vette s kilé­

pett az ajtón. En követtem.
Az udvaron koromsötétség. A eső egyre 

zuhogott. A villámok megvilágították az udvart.
A kapu felől tisztán ki lehetett venni a 

Segítség! szót. A kapu kitárult.
Fiatal nő állt a kapuban. Csuromviz volt. 

Az ijedelemtől és sietségtől alig tudott be­
szélni.

Orvos ur! A férjem... a ... haldoklik...

A férje! Kicsoda ?
A vasúti őr! Könyörgöm . . .
Nagybátyám arcát megvilágította egy éles 

villám
Mintha habozott volna.
A nő ekkor térdrecsett és megcsókolta 

nagybátyám kezét. Uram! . . .
Elfordultam. E hangnak ki tudna ellent- 

állni ?
Perc múlva jövök — szólt bátyám. Menjen 

csak haza. Az ég áldja . . . elrohant.
Csuromviz léptünk a srobába. Nagybátyám 

elővette orvosi táskáját, gumiköpenyét és bú­
csúzott. De én nem maradtam volna otthon 
egy millióért sem. Vele mentem hiába ellen­
kezett!

Az utat nem kisértem leírni.
Elég annyit mondanom, hogy életveszélyes 

volt.
Odaértünk a házhoz. Nagybátyám bement. 

Én az eresz alá húzódtam inkább, mert borza­
dom a haldokló, nyögő betegektől és benn 
a nő sirt.

Közvetlen előttem állt a vasúti töltés 
Odébb jobbra a vasúti hid. A piros-zöld jelző­
lámpák alig-alig pislákoltak.

Megnéztem órámat. Az express öt perc 
mu'va itt lesz. Legalább . . .

Próbababákat, kerti-bútorokat, gyermek-kocsikat és gyermek hajtányokat, utazó-, kézi-, piaci­
kosarakat, kefeárukat, gyermekszékeket stb. jól olcsón és nagy választékban

,IA\KY AXTAL UTÓDA kishidfői
Telefon: 8« kosár- és lámpaáru-üzletében vásárolhat. Telefon! 8
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majd ha Molnár János apát lesz a Lipót­
város képviselője, akkor joggal követel­
hetik a szegedi mandátumot is akár az 
orthodox, akár a neolog hitközség elnö­
kének, akkor csakugyan igy fogja ezt 
követelni a felekezeti béke, a türelem és 
a szabadelvüség.

Sajnálatos, hogy olyan kiváló hírnevű 
zsidó férfiúval esett meg ez a kis eset, 
mint Rósa doktor Öméltósága. Szeged 
nem volt türelmetlen soha; Zichy Nán­
dor soha fel nem léphetne Debrecenben, 
Szeged pedig ellenjelölt nélkül megvá­
lasztotta Bánffy Dezsőt, a reformátusok 
főgondnokát. De azt már még sem lehet 
követelni a türelem nevében, hogy a ka­
tholikus városban azért lehessen valaki 
képviselő, mert nem katholikus, sőt zsidó 
hitközségi elnök s ha kellemetlen is az 
eset némelyeknek, de meg kellett mutatni, 
hogy Szegeden sincs rósa tövis nélkül.

*

A monarchia köxbelépóae Konstan­
tinápolyban. A balkáni helyzet egyre vesze­
delmesebbé válik. Az albán lázadás és a török­
görög feszültség nagyon nehézzé teszi a török 
kormány helyzetét, ügy a keresztény, mint a 
mohamedán albánok megtagadták az adófize­
tést és erősen tartja magát az albán autonó­
mia felfüggesztéséről szóló hír. Konstantiná­
polyi diplomáciai körökben ma reggel elter­
jedt annak a hire, hogy őrgróf Pallavicini 
János osztrák-magyar nagykövet a portánál 
barátságos hangú előterjesztést tett, amelyben 
Ausztria és Magyarország állásfoglalását körvo- 
nalozza és a békés utou való kiegyezést ajánlja 
a török kormánynak

Jézus Mária!
Vakító fénykéve ömlött el szemeim előtt 

és utána akkora dördülés rázta meg a főidet, 
hogy a falnak tántorodtam.

Mikor magamhoz tértem kissé kábultsá- 
gomból, akkor is csengett még a fülem és 
szemeim előtt tüzkarikák táncoltak.

Es ekkor . . .
valami lassú remegés futott végig a föl­

dön . . . valami rémes . . kísérteties . . . 
utána p*dig pattogás, ropogás zaja hallatszott 
pillanatokig és a vízbe esett tárgyhoz hasonló 
robaj, utána pedig csend . . .1 A töltésre ro­
hantam.

Mit törődtem most a viharral I Ereztem, 
hogy valami baj van . . . valami.

A lábaim a földbe gyökereztek ... a hid 
bedőlt!

A vasúti hid közepe táján rés, mély nyí­
lás tátongott, körötte elgörbült sínek, ledőlt 
karfák ... A villám! . . .

Nagyon messziről halk fitty hangzott.
Isteni A vonatl
Percig úgy álltam ott, mint akit főbe- 

kolintottak. Zavaros agyamon átfutott a ve­
szély érzete, a haldokló őr, az elmulasztott 
szolgálat ... de csak egy percig tétováztam. 
A következő pillanatban hanyatt-homlok ro­
hantam vissza a töltésen, az őrházfelé.

A piros jelzőlámpa ott állt nekitámasztva 
a kerítésnek. Világított.

Felkaptam. Rohantam a töltésre, bs szá-

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
; Budapest, jani«« 8.

Berxev oxy Albert elnök egynegyed 11 
órakor nyitja meg az ülést. Bemutatja Pozsony
I. kerületében megválasztott Tauscher Béla 
megbízó levelét.

Napirend
a kultusztárca

költségvetése.
Tót nemzetiségi kritika.

Juriga Nándor : Az egész kultusz költ­
ségvetésben ozztályszempoat jut érvényre. A 
kultuszminiszter programmbeszédében az u. n. 
hivatalnok osztálynak kedvez s középiskolák 
szaporítására és harmadik egyetem felállítására 
gondol, amikor a népoktatás a legelhanyagol­
tabb állapotban van nálunk. A falusi iskolák 
részéi e külön tantervet kell készíteni. A kor­
mány a tanítóságot nem jutalmazza. Gondos­
kodjék a miniszter, hogy a falusi gyerekek ne 
legeljenek (Derültség), ne legeltessenek. Úgy 
értem, hogy ne bízzák a gyerekekre, hogy a 
háa jószágaira ügyeljenek a legelőn. Óvodák 
helyett bölcsődéket kell felállítani. Az iskolai 
internátusok intézménye az ifjúság jó réstét 
elzárja mindwn liberális irányzattól. Kifogást 
tesz azért, hogy a miniszter a nemzetiségeket 
idegen ajkuaknak nevezte. Ezt a kifejezést a 
magyar nyelvű sajtó gyakran használja, 
nem gondolva arra a veszélyes konzekvenciá-a, 
melyet a nemzetiségek vonhatnak le belőle. 
tOsztályuralmi szempontot szo'gál az a törekvés 
s, hogy ahelyett, hogy * hazai nemteiiségek 

nyelvét igyekeznék elsajátítani a magyar nyelvű 
iatelligeacia : oly nyelveket tanul, melyet a ha­
zai köznép nem ismer s ezzel mintegy felsőbb- 
ségüket aksrják kiemelni, azt a különbséget 
igyekszenek fokozni és bizonyítani, mely köz­
tük és a köznép közt van. A tót nép a Nem­
zeti Színház fentartásáboz is hozzájárul a maga 
adójával s még sem élvezi a színházat. (Fel- 

guldtam, repültem a lámpással balra, — a vo­
nat elé, az express elé!

H»lk morgás, zakatolás hallatszott. A 
vonat!

E;y kanyarodénál kibukkant az express 
vérvörös lámpája.

Magasra emeltem a lámpást és többször 
meglóbáltam fejem fölött. Ei . . .

Az express elrobogott mellettem.
Végei A halál . . . Nem vettek észre!
De mi ez! A vonat hatalmasat fütyül, a 

vonat erőszakosan fékez és lassan megáll. A 
kocsik egymáshoz„ütődnek a gyors fékezéstől.

A jelzést észrevették.
Egy pillanat alatt lent termettek az utasok 

Es egy pillanat alatt mindenki tudta, hogy egy 
magyar fiú félig véletlen folytán, félig hideg- 
vérüsége miatt megmentett kétszáz idegen utast.

Három óra alatt kesten árit a hid. Es a 
vonat tovább ment.

Én pedig ott álltam a töltésen, dobogó 
szívvel, könnyes arccal. Az arcomon ott égett 
egy csók, a fülemben csengtek a köszönetek.

A vonatvezetőt egy hét múlva előléptették.
A vasúti őr meghalt.
Az X i állomás jegyzőkönyvet vett fel az 

esetről. De a nevemet és esetemet eltitkolta a 
nyilvánosság előtt. Mert igy akartam. A két­
száz utas azonban — azt hiszem — még em­
lékszik reátn 1 Életem legborzalmasabb perce 
volt ez, de a legszebb is I Azt hiszem, n -:tn lesz 
szebb percem ezután sem I 

kiáltások : Tanuljon meg magyarul I) Nem ♦, 
nulhat magyarul, mert minden idejét munkával 
tölti, hogy adóját megfizethesse. Küldjék a tót 
tanítókat Debrecenbe és a többi magyar vi 
rosba a magyar nyelv elsajátítására s távollétük 
alatt az állam támogassa családjukat, ily 
dón biztosabb eredménnyel járna a mapv 
nyelv tanitá’a a tótságban. Kéri a miniszter 
hogy faji kulturális köréből az általános nem­
zeti kultnra magaslatára emelkedjék.

Györffy Gyula: Hogyan mer ilyent mon- 
dani! (Zaj. Elnök csenget)

E nők: Győrffy Gyula képviselő urat ké­
rem, hogy ne szóljon közbe folytonosan.

Juriga Nándor: Addig sem lehet köze­
ledésről szó nemzetiségek közt, amig egy nem­
zet nem adja meg az ország minden lakójának 
azt a jogot, hogy anyanyelven tanuljon, beszél­
jen. Kulturbarbárizmust követ el az állam, mely 
valamely nemzetiségének megtiltja, hog/anya- 
nyelvét használja és bottal támad annak, aki 
saját nemzetiségének nyelvén szól. (Nagy zaj) 
Melyik nemzet ez?

Elnök: Határozott és nyilt választ kérek 
arra, hogy Juriga képviselő ur melyik nemzetre 
értette sértő kifejezését. (Zaj. Úgy van! Vála­
szoljon.)

Juriga Nándor: Lehet az bármely nem- 
ret. L hit Románia is. Lehet Khina, Orosz­
ország.

Elnök: Figyelmezteti Jurigát, hogy egye­
nes válasz helyett példálózik s figyelmezteti 
hogy ha folytatja ezt a modort, megvonja tőle 
a szót.

Szónok felolvas egy verset, melvben arról 
van szó, hogy Romániában meghal 7 kivándo- 
rolt magyar, akik dacára, hogy hosszabb ideig 
tartózkodtak már kinn Romániában, mégis 
szivükben megőrizték végig a magyar nemzet 
iránti szeretetűket, sőt mikor meghaltak, utolsó 
kívánságuk az volt, hogy magyar nyelvű ima­
könyvüket tegyék koporsójukba.

Béla Henrik: Nálunk ez nincs igy!
(Zaj-)

Juriga Nándor: En sem állítom, de . . .
Béla Henrik és többen Justh párton: Hát 

akkor minek volt ez a hosszú felolvasás.
Juriga Nándor: Szünetet kér, tekintettel 

az idő előrehaladottságára.
Az egész Ház ellenzi. Nagy zaj és felkiál­

tások :
— Csak folytassa.
Elnök: Eddig még nem volt precedens, 

hogy a szónoknak megtagadták volna azon 
kérését, hogy szünet után folytathassa beszé­
dét. Tekintettel erre és miután egyéb ok sem 
forog fenn arra nézve, hogy ő ezt a kérést 
megtagadja, megengedi szónoknak, hogy be­
szédét szünet után folytathass1. Tíz percre 
felfüggeszti az ülést.

Saünet után
Návay Lajos veszi át az elnöklést.
Juriga Nándor: A nemzetiségi nyelvek, 

, különösen a tót nyelv egyenjogositását követeli 
a magyar nyelv mellett. (Csak? Többet nem 
kérne ?! Szerk.) Addig nem fogadja el a ja­
vaslatot, mig a kormány nem teszi lehetővé a 
tot kultúra egyenjogositását a többi nemzetiségi 
kultúrák naellett.

Ab államtitkár beszéde.
Balogh J-nő államtitkár: Nincs az ország 

ban oly tényező, mely a nemzetiségekkel nem 
akarna békében élni, de a nemzeti művelődés 
más nyelven, mint a magyar, nem történhetik 
és ha t bbeu eltérő Juriga véleménye, vagy más 
véleménye, azzal mi egyetérteni nem fogunk. 
(Általános helyeslés.) Mint volt egyetemi tanár, 
szükségesnek tartja az nj egyetem felállítását.

Meglepő köterejü. Rend kívül kiadó. Kitűnő és olcsó, 
1 V Ifc 1 LA Al 11" SCHAUMBUKG LIPPE herceg beremendi gyárából

KONDOR DEZSŐ, Nagypiacz, L J Ö J IB EÜCIISL-PALOTA, Telefon »SO.
Cementcsöiek, fedeliemez, elszlgetalőlemez, aszfalt és cement munka. Mintákat ingjea köW
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Csak igy remélhetjük, hogy Magyarország a 
nagy nemzetközi versenyben meg lógja állási 
helyét. Nem áll, hogy mi a népoktatás kérdé 
sét elhanyagoljuk. Az egész kultusztárca búd 
getjénsk majdnem fele erre a kérdésre fordit- 
tatik. Nagy megütközéssel fogadta azon felszó­
lalásokat, melyek bizonyos marxista világfelfo­
gással ellentéteket és irigykedéseket keltettek, 
Tagy kelteni szándékoztak a tanítók t. tanárság 
körében. Elfogadja a javaslatot.

Egyetemet — Debrecennek.
Tüdőé János: Foglalkozik Tisza István 

gróf, Apponyi, Andrássy és Zichy János mi­
niszter felszólalásaival és elismeri, hogy An­
drássy beszéde a liberalizmus* felé hajlik. Azt 
az impressziót merítette, hogy egy tiszteletre­
méltó és komoly konservativ irány van alaku­
lóban, melylyel szemben egy radikális irány­
nak kellene kialakulnia a parlamenti pártok 
kebelében, mely gyorsabb tempóban haladna 
előbbre a kultúrában. En ennek az utóbbinak 
vagyok a hive. Az egyetem kérdésében szembe­
helyezkedik Kozma Andor nézetével és a mi­
niszter ur álláspontján áll és a harmadik uj 
egyetemet tősgyökeres magyar vidéken kívánja 
felállítani. Mint Bakonyi Samu, ő is felsorolja 
azon érveket, melyek amellett szólnak, hogy a 
harmadik egyetem Debrecent illeti meg jo­
gosan.

Tüdő* János a népoktatás államosítását 
sürgeti.

Az ülés fél 3 órakor ért véget.

Államsegélyek a középiskolákban 
és Barkóczy. Barkóét? nevével kapcsolatban 
olyan vádak is merültek fel, hogy ő a ka­
tholikus középiskolák segélyezését a protestán­
sokéval szemben előnyben részesíti. Erre nézve 
legjobb, legbiztosabb cáfolatot a hivatalos sta­
tisztikai adatok adnak, amelyek élénk világot 
vetnek egyúttal arra a hajszára, mely minden 
igaz ok nélkül Barkóczy ellen folyik. — A 
kultuszminisztérium 1911. április 6 iki kimu­
tatása szerint az állam a felekezeti iskolák se­
gélyezésére adott az 1910. évben: 2,342,336 
koronát. Ebből hazánk felekezeti megoszlásai­
nak arányában a rótn. kath. iskoláknak járna 
6037 százalék, azonban tényleg csak 3646 
százalékot, tehát 23.91 százalékkal kevesebbet 
kapnak. Az ágostai középiskoláknak járna 7 20 
százaié«, kaptak 21'73 százalékot, tehát 1453 
százalékkal többet. A ref. középiskoláknak 
14 20 százalék járt és 37’52 százalékot kaptak. 
Az izraeliták 5 04 százalékkal szemben 0 62 
százalék államsegélyt kaptak, tehát 4 42 szá­
zalékkal kevesebbet, mint amennyi nekik járna, 
ennek azonban csak az az oka, mert nincs 
csak egy zsidó középiskola. lene ebből a ne­
hány adatból is világosan látszik, hogy nem 
részesiűk különösebb kegyben más vallások 
róvására a katolikusokat. Nem is ez itt a baj, 
hanem csak egyedül az, hogy szálka a sze­
mükben Barkóczy, a jó katholikus, a kongre- 
gonista, csak azért, mertjmint ember katholikus 
és kongregonista. Azonban az ő kiabálásuk 
nem fog célt érni, a helyes, becsületes, igaz- 
*ágos eljárás róvására és Barkóczy mara dni fog.

Oberwalder és Ladstädter 
udvari kalapgyárosok 

szalmakalap készítményei legkedvezőbben 

REICHARD áruháza 
czégnél kaphatók.
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Városi közgyűlés.
Százná1 több városatya jelent meg tegnap 

Nagyvárad város közgyűlésén. Igaz, hogy ez a 
nagy érdeklődés csak addig tartott, amig a 
választások véget értek, azután nagyon leapadt 
a többi ügyek iránt érdeklődők száma.

A választások nagy részben olyan ered­
ménynyel folytak le, amint azt előre meg­
írtuk.

A múltak tapasztalatain okulva, a köz­
gyűlési terembe vezető ajtókra egy-egy kis 
tábla veit kifüggesztve, a következő tar­
talommal:

A közgyűlés tartama alatt, a közgyűlési 

terembe csakis bitoitsági tagok léphetnek be.

Az újságírók, akik legkorábban érkeznek 
mindég a közgyűlésre, örömmel fogadták az 
újítást, mert magukra is érvényesnek vélték ■ 
tilalmat s megörültek, hogy megszabadulnak 
egy délutáni fáradságos munkától; de a bi­
zottság tagjai, különösen a bőbeszédűek, siet­
tek meggyőzni, hogy az újságírókra nem vonat­
kozik.

Különben ez a tilalom nem sokat hasz­
nált, mert aki kitétette a táblákat, elfelejtett 
gondoskodni, hogy azt respektálják is azok, 
akikre vonatkozott.

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt:

Hlaiky Endre főispán elnökölt. A bizott­
ság tagjai nagy számmal voltak jelen.

A közgyűlés elején tudomásul vették a 
polgármester havi jelentését s gróf Széchényi 
Miklós püspöknek a beiktatása alkalmából a 
városi árvaházra adott 1000 koronáért, a gyer­
mekkórházra adott 1000 koronáért és a sze­
gények között leendő kiosztás céljából adott 
1000 koronáért; — valamint Umlauft Antalnak 
a városi árvaház részére adott 200 koronáért 
köszönetét szavaztak.

Elnöklő főispán dr Grósz Sándor orvost 
tiszteletbeli tiszti orvossá nevezte ki.

A választások.
Ezután sor került a választásokra. Az 

árvaszéki elnök-helyettesi (I. ülnöki) állásra 
kijelöltettek: Nizsalovszky Sándor, Vincze Béla 
és dr Fsnta Róbert.

Egyhangúlag Nizsalovszky Endre válasz­
tatott meg, közfelkiáltással.

Az újonnan rendszeresített árvaszéki ül­
nöki állásra kijelöltettek: Kripka Henrik, Vin­
cze Bíla és dr Fanta Rób rt.

Közfelkiáltással Kripka Henrik választa­
tott meg.

A megüresedett fogalmazói állásra kije­
löltettek: Bige József, Egely Alajos, Kolontáry 
János, Poynár Dezső és Vass Árpád.

A főispán a szavazást elrendelte.
Beadtak 100 szavazatot s ebből kapott:

Bgely Alajos 67
Bige József 32
Poynár Dezső 1

szavazatot s igy Egely Alajos választatott meg 
fogalmazóvá.

A főpénztári ellenőri állásra kijelöltettek: 
tiemens Péter, Magyary Jenő.

Beadatott 101 szavazat s ebből Kiérném 
Péter 70 szavazatot, Magyary Jenő 29, Egely 
1 és Rotslay 1 szavazatot kapott s igy szó­
többséggel Klemens Péter választatott meg el­
lenőrré.

Az igy megüresedett I. oszt, számtiszti 
állásra egyhangúlag Erdélyi Bernát II. oszt, 
számtiszt lett megválasztva.

A megüresedett II. oszt, számtiszti állásra 
kijelöl ettek: Kerekes Géza, Bauda Géza és j 
Rozs ay István III. oszt, számtísztek.

Beadatott 92 szavazat s ebből kaplak: 
Rozslay István 52, Kerekes Géza 39, Banda 
Géza 1 szavazatot s igy Rozslay István válasz­
tatott meg II. oszt, számtisztté.

A III. oszt, számtiszti állásra kijelöltettek: 
Andriska József, Kemény Zsigmond, Nagy Ist­
ván és Vértes Bernét.

Beadatott 98 szavazat s ebből kapott Ke­
mény Zsigmond 45, Andriska József 46, Vértes 
Bernát 7 szavazatot s igy Andriska József egy 
szavazattöbbséggel választott meg III. oszt, 
számtisztté

Mini »téri leiratok
Tudomásul vették a pénzügyminiszternek 

a kereskedelemügyi tárca átvételéről szóló le­
iratát.

A kereskedelemi minisater a jóváhagyási 
záradékkal ellátva leküldte a bérkocsi szabály­
rendeletet. A szabályrendeletet meghirdették.

A városi tanács beterjesztette a belügy­
miniszter leiratát a csendőriskola épitáse tár­
gyában. A tanács javasolta, hogy a leiratot ve­
gyék tudomásul, a polgármestert bizzák meg a 
kölcsön felvételével, a tanácsot pedig a további 
intézkedések megtételével. A tanács javaslatát 
elfogadták.

A köutisztaságról sxóló szabályzat.
A tanács előterjesztette a köztisztasági 

szabályrendelet-tervezetet.
Dr Moskovits József inditványozza, hogy b 

szabályrendeletet adják vissza a tanácsnak. A 
szabályzat nem felel meg a célnak és óriási 
terhet ró a város polgárságára. A költséget a 
■yers házbérjövedelem után vetné ki, ez pedig 
még 1 százalékkal is igen sok. A város kizáró­
lagos jogot köt ki magának s igy a magánvál­
lalkozókat tönkre tennék. Csodabogár a sza­
bályzatban az, hogy a háztulajdonosok magán­
vállalkozókkal is kihordathatják, de a köztiszta­
sági adót azért meg kell fizetni. A házi sze­
metet is a város fuvarozná s erre nagy költ­
séggel igákat rendeznének be. A szemétkezelés 
ma már vagyont képez, a város pedig nem 
gondoskodik a szemét értékesitésről. Csak újabb 
és újabb adót akarnak ezek behozni. Ä magán 
vállalkozás előnyösebb. Szflkkörü felfogás le­
nyomata a szabályrendelet. Ha modern módon 
kezelnék a szemétkihordást és értékesítést, még 
jövedelmet hozna. Alapos tanulmányozás után 
dolgozzon ki megfelelő szabályzatot s terjesz­
kedjenek ki az értékesítésre is.

Dr Medvigy Gábor hozzájárul Moskovits 
indítványához, annál inkább, mert abban olyan 
intézkedések is vannak, melyek sértik a jog­
rendet. Akiknek iparigazolványuk van ez iparra, 
attól az nem vonható el. Nemcsak a halasz­
táshoz járul hozzá, de tisztázzák az általa fel­
vetett jogi kérdést is.

Fried Ferenc nem egyezik az előtte szó­
lókkal, hogy tanulmányozzák a kérdést, mert 
ez elodázná a kérdést A köztisztaság nem egy 
a háziszemét kihordással. A köztisztaság kér­
dését válaszszák el a háziszemét ügyétől. Az 
utcák tisztántartását hozzáértő kézre kell bizni. 
A háziszemét kihordást szigorúan követelje a 
város, s akkor ez is rendben lesz. Inditvá­
nyozza, hogy ilyen értelemben utasitsa a köz­
gyűlés a tanácsot.

A szabályrendeletet visszaadták a tanács­
nak s úgy a Moskovics József, valamint a Med- 
vigy Gábor és Fried Ferenc indítványát elfo­
gadták.

•
A Sztaroveszhy gyermekkórház szabályren­

deletének módosítását terjesztette elő ezután a 
város tanácsa. Eszerint a kórház nyilvános jel­
legű; egy sebész-főorvosi állást szervez s ez, 
az igazgató főorvossal együtt végleges és nyug- 
dijképes s az uj sebész főorvost a főispán ne­
vezi ki.

Dr Adorján Emil elfogadja a módosítást, 
de azzal, hogy az orvosokat a közgyűlés vá- 
laszsza.

Az eredeti javaslatot fogadták el.
A hordójelző hivatal felállításáról szóló 

szabályrendeletet elfogadták.
A módosított betterment szabályrendeletet 

elfogadta a közgyűlés.
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Az iparos-tanonciskolánál a beiratási dijak 
szedését a közgyűlés törülte s az iparostanonc- 
iskolák 1911 — 1912. évi költségvetését és 1910. 
évi zárszámadását elfogadta.

JA népssámlálás költsége
A népszámlálásra engedélyezett költségek 

elszámolásánál a városi tanács javasolta, hogy 
dr Cseresnyés Béla aljegyző és dr Molnár Imre 
fogalmazó részére 600—600 korona jutalmat 
szavazzanak meg, jutalomképpen a teljesített 
külön munkákért.

Dr Adorján Emil elfogadja ugyan a jutal­
mazást, de eljött az ideje, hogy a polgárokra 
is gondoljunk. Majd rá tér arra, hogy a zár­
számadás igazat ad nekik, hogy nem kellett 
volna az óvodai pótadót és a községi adót az 
elfogadott összegben megállapítani.

Weistlovits Gyula szintén elfogadja a szám­
adásokat és a jutalmazást, azonban inditvá 
nyozza, hogy a jövőben a tanács ilyen jutalma­
zásokat ne terjeszzzen elő. Sehol az államhiva­
talokban nem adnak ilyen jutalmakat, amely 
nem egyéb borravalónál.

Dr Hoványi Gyula axt nem látja veszélyes­
nek, ha az adóból nagyobb összeg jön be, mert 
a maradvány felett a törvényhatóság rendelke­
zik. Az helytelen is, hogy az adót évenkint 
felemelik és leszállítják. A leszállításnak csak 
úgy van értelme, ha állandó, legalább 10 évre. 
Ezután tiltakozik az ellen, hogy ha valamely 
tisztviselő rendzivüli munkát végez s azért ju­
talmat szavaznak meg részére, azt borravalónak 
mondják, ó neki több fizetése van, de ha ilyen 
külön munkáért megjutalmazná a törvényható­
ság, azt büszkén fogadná el, mint az elismerés 
megnyilatkozását.

A közgyűlés a tanács javaslatát elfo­
gadta.

»
A Rhédey-kert fejlesztése ügyében előter­

jesztett tanácsi javaslatot elfogadták.
Az esküdtek alaplajstromát összeállító bi­

zottságba továbbra is dr Hoványi Gyulát és 
Schütz Albertet választották.

Ezután köztérvétcli és átadási ügyeket tár­
gyaltak s némi hozzászólás után a tanács javas­
latait elfogadták.

Moskovits Miksa indítványát, hogy a többi 
közeli városokkal együtt akciót indítson a vá 
ros a kissártnási földgáz elvezetése és felhasz­
nálása iránt, előkészítés és javasla.tétel végeit 
kiadták a tanácsnak.

Pásztor Kde indítványát, hogy Kapucinus 
utca Bánffy Dezső-utcának neveztessék el, ki­
adták a tanácsnak javaslat vegeit.

Gábel Jakab indítványt tett, hogy a piaci 
elővásárlásról szóló szabályrendelet hatályon ki 
vül helyeztessék.

Többek hozzászólása után elhatározták, 
hogy az elővásárlási tilalmat megszüntetik, azon­
ban reggel 7 óráig a baromfira és tojásnemüre 
továbbra is fennmarad az elővásárlási tilalom.

A többi apróbb ügyeket vita nélkül intéz­
ték el, a tanács javaslatához képest.

Interpellációk.
Dr Gróst Menyhért az egyes utcákon, 

különösen Beöthy Odön-utcán található köz­
egészségellenes állapotok miatt interpellált.

Fried Ferenc a színigazgató eljárása ellen 
szólalt fel, majd a villamos vasút által köpe­
tett szabálytalanságokat teszi szóvá. Aka­
dályozza a vasút a szabad forgalmat; a menet­
rendet nem tartja be; a teherszállítást szabály­
talajul eszközli; a kocsik piszkosak; az al­
kalmazottaknak éhbért fizet s ezek azért vál 
toznak folyton

Rimler Károly mindent elkövet a rendet­
lenségek szanálására, de konkrét esetekre vo­
natkozó indítvány beadását kívánja, hogy azo­
kat tárgyalhassák.

Balogh Döme kifogásolja, hogy a csator 
názási munkákkal lassan haladra* s ezáltal a 
forgalmat akadályozzák. A csatorna felügyelő 
bizottság nem működik.

Majd a Körözs kaszárnya megvét-le ügyé­
ben interpellál. A megye megszabadult a Fe­
renc József laktanya építése folytán a nagy 

beszállósolási költségektől. Egy deputáció kérje 
ezért a Körözs kaszárnya átadását a megyétől.

Este 8 óra volt, mire a közgyűlés véget 
ért. Az összes kitűzött ügyeket letárgyalták.

A hosaxupilyi mandátum. Még mindig 
nem fejezték be a hosszupályi pet'ció tárgyá­
ban megindított vizsgálatot. A befejezésről még 
jó ideig nem is lesz szó, mert még nagyon sok 
tanú vár kihallgatásra. Az eddig kihallgatott 
tanuk vallomása alapján a »Debreceni Újság* 
olyan közleményt adott le, mintha a tanuk azt 
igazolták volna, hogy a választási elnök jog­
talanul utasított vissza 24 szavazatot. A jelzett 
lap még azt is megjósolja, hogy a Kúria ennek 
alapján a kisebbségben maradt jelöltnek fogja 
a mandátumot odaítélni. E híradással szemben 
hiteles forrásból nyert információk szerint az 
ügy éppen aa ellenkező stídiumban van. A ta­
nuk egyáltalán nem vallottak olyan tényeket, 
melyek a fentieket igazolták volna, sőt az ed­
digi kihallgatások a választás kifogástalanságát 
erősítették meg.

Galamblávöversany a Púspök-fürdöben.

A „Bihari Vivó-KInb“ 
sportünnepélye.

A »Bihari Vívó Klub* tegnap érdekes 
sportflanepélyt rendezed a Püspök fürdőben. A 
fiatal sportegyesület agilis vezetősége olyan 
sport eseménnyel kedveskedett a megye úri 
közönségének, amilyen nálunk még csak ritkán 
látható, a montekarlóiak kedvenc szórakozá­
sát : a galamblövészetet mutatták be. Szinte 
csudálatos, hogy mennyi embert tett kiván­
csivá ez az izgalmakkal teljes, de mégis ke­
gyetlen látványosság. Rág láttak a Püspök­
fürdő öreg tölgyei együtt annyi embert, mint 
tegnap. A megye egész intelligenciája ott volt 
a kiváncsiak közö-t s már kora reggeltől kezdve 
egymást érték az országúton a vendégeket vivő 
fogatok és autók.

Délelőtt — a versenyt megelőző’eg — 
pool-lövések voltak. A gsLmlövöverseny dél­
után 2 órakor kezdődött. A versenytéren nagy 
tribün volt felállítva s erről nézte végig az elit 
közönség a galamblövésaket. A verseny véd­
nökei : gróf Károlyi Imre, Hlatky Endre Nagy, 
várad város főispánja, dr Mitkolczy Ferenc Bi- 
harvármegye főispánja, Dietrieh Ede tábornok, 
Bólöny József orsz. gyűl, képviselő és Lovassy 
Ferenc földbirtokos voltak.

A verseny programja a következő volt:

Katonatisiti verseny.
Neveztek: Gróf Esterházy Alajos, gróf 

Esterházy Pál, báró Baich Péter, báró Stum­
mer Károly, Telegdi József, Fanta Géza, Sdávy 
József, Nedeczky Ferenc, Priéhratny H-nrik, 
gróf Walldeg Frigyes, Viczián E'ek, Csécsi 
Nagy Imre, dr Kahán ezredorvos, Viczián Etek 
százados, Jankovich B.-scháa Endre, Judcskav 
László.

Az elnöki dij.
Neveztek: Gróf Esterházy Alajos, báró Baich 

Péter, Stunyogh Andor, Telegdy László, Stu- 
nyogh Pál, Szunyogh Sándor, Bartos Ele­
mér, dr Schwartz István. Stunyogh Zoltán, 
Werth-imstein Henrik, Meskó Boldizsár. Ba­
lázs Ernő, Beöthy Dávid, Szlávy József, 
Bunyitay Jenő, Szunyogh Gáspár, Ju ’ 
ricskay László, Barthos Elemér, Schwart* 
Sándor, Bakats Bála, dr Miskolczy Pál, Balázs 
Ernő, Nadányi Miklós, Nadányi Imre, ifj. Mol- 
dován László, Geringer Jenő, Török László, 
Elek Gusztáv, báró Stummer Károly, dr Blayer 
Endre, báró Baich Mihály, Schuch D zső.

A hölgyek dija
Neveztek: Szunyogh Andor, Meskó Bolrt 

zsár, báró Baich Péter, gróf Esterházy Alains' 
Telegdy László, báró Stummer Károly, Telead’ 
József, dr Schwartz István, Barthos Elemér 
Balázs Ernő, Szlávy József, Bunyitay Jenß, s ’ 
nyogh Andor, Szunyogh Gáspár, Juri’cskav 
László, Schwartz Sándor, dr Bakats Béla, dr 
Miskolczy Pál, Nadányi Imre, Geringer jéaö 
Török László, Jankovich Beschán Endre dr 
Blayer Endre, ifj. Moldován László, Schuch 
Dezső, Penkert Mihály, Beöthy Dávid, Molnár 
Imre.

A verseny első diját, az ezüst serleget Bu. 
nyitay Jenő nyerte. Este a versenyzők tánenu- 
latságot rendeztek. Az italok és ételek Kernács 
János bérlő konyhájának és pincéjének válnak 
dicséretére.

A* első Dreadnoughtok Triesztből 
jelentik félhivatalosan: Az osztrák-magyar mon­
archia első Dreadaoughtjának, a Viribus Unitis- 
nek június 24-én történő vizrebocsátása után 
nemsokára megkezdik a Stabilimento Tecnicó- 
ban a harmadik Dreadnoughtnak építését is é« 
kevéssel azután vizrebocsátják a már majdnem 
készenlévő második Dreadnoughtot. Ennek a 
második óriás hajóuak vizrebocsátása előrelát­
hatólag október első napjaiban lesz. A neve 
még nincs meghatározva. Az első Dreadnought 
teljesen fölszerelve csak a jövő év végére lesz. 
A második 1913 nyarán, a harmadik 1914 j|. 
nuárjában lesz teljezen felszerelve. A negyedik 
óriáshajó építését novemberben kezdik el 
Fiúméban és teljes elkészülése 1915 elejére 
várható.

ÚJDONSÁGOK.
* A szinügyi bizottság és a nyári 

Színkör. Erdélyi Miklós színigazgató a leg­
utóbbi szinügyi bizottsági ülésen kijelentette, 
hogy nem szándékozik társulatával kimenni a 
nyári színkörbe, mert az tönkre tenné. Ez ügy­
ben beadványt adott be a színigazgató a szin- 
ügyi bizottsághoz. Dr Hoványi Géza, a szin- 
ügyi bizottság elnöke, a beadvány tárgyalása 
végett szombatra, junius hó 10 én délután 5 
órára ülésre hívta össze a szinügyi bizottság 
tagjait. Az ülés előreláthatólag élénk, sőt za­
jos lesz.

* A kórház kö tségvetése A napok­
ban megírtuk, hogy a vármegyei közkórház 
költségvetési tervezetét az igazgató főorvos 
dr Fráter Imre az alispánhoz terjesztette be. 
A költségvetésen bizonyos módosításokat kel­
lett eszközölni s igy újra kiadták: az ügyet a 
főorvosnak. A revidiált költségvetést tegnap 
terjesztették ismét vissza az alispánhoz. Az uj 
tervezet szerint nem egy, hanem 6 fillérrel fog 
emelke int a napi ápolási dijak száma. Az uj 
ápolási dij 1 korona 74 fillér lesz.

* Uj igazságügyi beosztást kérnek- 
Bihsrmegye Körözsstakál községe is azok közé 
tartozik, melyek oly kedvezőtlen igazságügyi 
körbe vannak beosztva, hogy a lakosság bár­
mily ügyben napokat kénytelen veszíteni ügy® 
elintézésekor. Különösen a mezőkeresztesi já­
rásban vannak ezek a sérelmes beosztású köz­
ségek, melyek mozgalmat is indítottak, hogy 
Komádi székhellyel önálló járásbíróságot nyer­
jenek. Ez az ügy, úgy látszik, azonban végleg 
feb. désbe ment és most úgy akarnak segíteni 
az állapoton, hogy kérik az igazságügyi minis1 
tért, miszerint ez alkalommal Körötsszakál 
községet a berettyóújfalui járásbíróság kerüle­
téből vegye el és ossza be a nagyváradi járás­
bíróság hatáskörébe. A kérelem tegnap érke­
zett be felterjesztés végett az alisp ánhoz.
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* Aa éaadi patkányok. Az élesdi fő- 
4zolg»t>iróilak kijavítását és az ott hihetetlen 
wódon elszaporodott patkányok kiirtását még 
mindig nem kezdték meg. A főszolgabíró attól 
tart, hogy az épület kijavítása még erről a 
nyárról is lemarad és akkor csakugyan kifog­
ják kö'töztetni a patkányok. Tegnap ismét sür­
gető jelentést tett Bérczy Imre fő zolgabiró eb­
ben az ügyben az alispánhoz, mert már tűrhe­
tetlen a patkány had garázdálkodása.

* Fö drengóí Mexikóban Tegnap reg­
gel nagy földrengés voll, mely több épületet 
romba döntött, a többi kőit a tüzérség ka- 
siáruyáját, melynek romjai hir szerint hetven 
katonát temettek el. A halottak és sebesültek 
számát 50—70 re becsülik. A mexikói földren­
gés zokkal nagyobb volt, mint eredetileg hit­
ték. Több mint 180 emberélet esett a katasztró­
fának áldozatul, A legutolsó táviratok szerint a 
halottak száma meghaladja, e 200 at és a se­
besülik száma igen nagy. A földrengés hat 
percig tartott. A város összes részeiből olyan 
jelöntések érkeznek, hogy a leomló falak sok 
embert maguk alá temettek. Gyermekek nagy 
számmal vannak a halottak között. Nagy káro­
kat okozott a földrengés a vasúti pályaudvaro­
kon. A földrengés pillanatában az összes utcai 
lámpák kialudtak. A lakosság az első lökések 
után az utcára rohant, ahol igen sokan a nagy 
sötétségben a földrengés következtében kelet­
kézéit szakadékokban sérültek meg. A városban 
nagyszámú idegen is tartó kodott, akik jelen 
akartak lenni Madero bevonulásánál. Amidőn 
fölkelt a nap és a földrengés nem ismétlődött 
meg, a lakosság, mely előtt az ilyen természeti 
tünemények nem szokatlanok, nyugodtibb lett-

* Nem kapnak orvost. A derecskéi 
járás hajdubagosi egészségügyköre még mindig 
orvos rélkül van. A főszolgabíró már ötször 
hird. tett pályázatot a körorvosi állásra, azon 
ban eddig még sf-nki sem jelentkezett. As ered" 
ménytclen pályázat hirdetésről tegnap tett je­
lentést a főszolgabíró az alspánhoz, akitől egy- 
id jüleg egy orvosnak rendeletileg való kikü'- 
dését is kéri.

* A bárándi hadvezérek. Nem min­
dennapi indokolással biró kérelmet intéztek a 
bárándi földmivesek a iö'dtnivelé-ügyi minisz­
terhez. A kérvényezők mintegy 30-an ugyanis 
arra kérték a minisztert, hogy rendelje e>, mi­
szerint a bárándi határbari lévő szabad terület­
ből ök a saját részükre házat építhessenek. 
Eme kérelmüket indokolják pedig azzal, hogy 
ói mindannyian polgárok, hazafiak és hadve­
zérek. Hogy miféle hadat vezetnek a bárándi 
derék polgárok, azt még az a jóságos miniszter 
se tudta kitalálni és rövidesen ad akta tétette 
a különös kérvényt.

x Szülők figyelmébe ! Jól tanuló fiuk­
nak a legnagyobb örömet azzal szerzünk, ha egy jó 
lövő flóbert-puskát veszünk. Hogyha jót és olcsót aka­
runk venni, úgy azt csak LADÁNYI JÓZSEF puska­
művesnél Rákóczi-út, Moskovits-palota lehet kapni, 
mert nem mindegy hogy az csak flóbert legyen, mert 
1 legtöbb szerencsétlenség a rossz és megbízhatatlan 
fegyverrel történik, ma már olyan egyének is árusíta­
lak fegyvert, akik ahoz nem értenek, mert gramofon 
pipa és tollhoz a fegyver nem való. M. kir. lőpor­
áruda. Telefon szám 269.

* Lövöldöző' váltóőr. Kota Lajos állomás 
fe.vigyázó bejelentette, hogy ismeretlen tettes 
folyó hó 1 én éjjel 12 és 1 óra között a vasúti 
repülő hídról reá lőtt. A megejtett nyomozás 
során az derű t ki, hogy a lövést Galgóczy Lő­
rinc váltóőr tette, aki azonban tagadta misze­

B

rint szándéka lett volna Kótát meglőni, mert 
állítása szerint ő a lövést czak a levegőbe tette. 
A rendőrség az eset kiderítése végett a nyo­
mozást folyamatba tette.

xxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxx X Xx x

j Hölgyeim! i
gxxxx xxxxg
I x Keiim, gobelin és § £
x £ Stnyerna újdonsága- | B
I x imra felhívom figyel- $ x

x £ műket. Okvetlen néz- Í x
ö x x 5
g x :: zék meg. :: § x 
Sxxxx XXXXÍ*3 __  t ______ ____ r Ä

BTATRAY GUSZTÁV! X X
x Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. x
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

x Tavaszi vásár Tisztelettől értesítem a mt 
nagyközönséget, hogy a csillár és fémáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása 
galvanizálása, fémáruk rezezése, nickelezése, bútor­
vasalás, portáldiszek stylszerü készítése rajz és terv 
szerint. Stern, Bémer-tér, Telefon 556.

Siessünk

Radó és Kertész
női divatáruházába. Kossuth-utca 2. szám,

ki leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, liol a következő cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek, 
pouplinok. ruhavásznak, francia delainok, 
ruha díszek és még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

x Néhai főtiszt li-udő Makutz Ernő 
hteol. könyvtarát mig a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Bst'.kő A. könyvkereső. Rákóci-ut 
10 sz.

ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. sz. Veiszlovi's 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ::

FLEGMÁIT 
grenadiiijai 

a legszebbek és legjobbak.

S 
SS

Szekrényágy 3 matraccal 19 korona
I Sodronybet ét 10 korona 

Rézkarniss 5 korona
< Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
| vas kereskedőnél Magyvárad, Kossuth-utoa | 
|| 10 sz. Telefon 686. |
fe Tanuló fizetéssel felvétetik. .... g

!ä tflfi fi1 í fi SS 13 fi1S

SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
Péntek: Boszorkány. (P. Márkus Emilia 

vsndégíellépt )
Szombat: Nóra (P. Márkus Emilia vendég- 

frtlléptr*.
Vasárnap d u Aranyvirág. Este Ktméliás 

hőig-,. (Márkus Emília vendégtellépte.)

A balga szűz. Márkns Emiiia első ven- 
dégfellépte telt házat vonzott a nyári hőség 
dacára. P. Márkus Emilia művészete egész gaz- 

I dagságával jött hozzánk s a Balga szűz Fanny 
I szerepével ismét elragadta a nagyváradi közön- 
' séget, mint előzőleg más szerepekben annyi 

évben. Alig látszik az idő haladása megjelené­
sére, játéka pedig a legújabb szerepekben is 
teljesen modern. Viharos tapsok hívták a lám­
pák elé minden felvonás végén. A többi sze­
rep az itteni régi szereplők: Tóth Elek, Sik 
R zső, Angyal Ilka, Szentgyörgyi Márta és 
Hunyady alakiiáuban szolgált a kiváló vtndég- 

! művésznő felléptének teljesen méltó keretéül.

Igazságszolgáltatás.

§ A Zsi inzxkyfiuk pora A vizsgálati 
fogságban lévő Zsilinstky-fiuk védői tudvalé­
vőén a gyulai esküdtszék helyett más esküdt- 

I bíróság delegálását kérték. A kérvény a minap 
' érkezett a Kúriához, amelynek első büntető 
I tanácsa, Vavrik Béla elnöklésével zárt ülésben 
; foglalkozott a kérvénynye). A döntést ma hozta 
! meg a Karia, amely a biróküldési kérelmet el­

utasította. ilyenformán a gyulai esküdtszék fogja 
tárgyalni a bünpert.
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ERODÁLOM.
Az Orökimádás című h tbuzgalmi folyó­

irat 6 szárna a következő tat talc tr.n al jelent 
Heg: Kánter Károlv: Az ötvenkét éves Oltár­
egyesület. — Az Oltárepyesület kiállítása. — 
Eucharisztikus kongresszusok. — Az Oltári- 
szentség Amerika őserdeiben. — Válíay S. J.: 
Két szentáldozás. — Szent Róza és a mennyei 
kertész. — A szentmise. — Gyakori szent 
áldozás Rovatvezető: Reviczky Aladár. Szent- 
áldozás előtt. Szentáldozás után. A szentáldo- 
zésrő.1. Aldozott-e Kolun bus Kristóf, mielőtt 
Amerikát fölfedezte. — Imák és búcsúk. — 
Gyermekvilág. Rovatvezető: Dr Szyllaba Emil. 
Szentséglátcgatás szent Izidor példájára. — 
Muekaasztsl — Röptében a nagyvilág körül. 
—. Hasznos tudnivalók. E valóban életrevaló 
folyóirat a Központi O'táregyesölet (Budapest, 
IX. kér., Üllőt ut 75.) kiadásában dr Makay 
Lajos szerkesztésében jelenik mtg s előfizetési 
ára egy évre csak 3 korona.

Smerhovsky tanítványainak 
zenep róbája

Smerhovsky József zenetár folyó hó 11-én 
délelőtt fél 11 órakor leány növendékeivel 
zenepróba-hangversenyt rendez a premontrei fő­
gimnázium dísztermében a következő műsorral:

1. Nyitány, a »Költő és paraszt« ból Suppé- 
ból. Előadják: Fássy Botiska és Deutsch Ella.

2. Pastoral- fantasie, Singellé-től. Előadják: 
Beleznay Boróka és Fássy Boriska.

3. Simphonia, Dankla-tól. Előadják: Huzella 
Böske, Belczray Boróka és Szmazsenka Edit.

4. Ges Dur-Keringő,» Chopin-tól. Előadja: 
Fássy Boriska.

5. Varsói búcsú, Hauser-től. Előadják: Grün- 
feld Ilonka és Fássy Boriska.

6. Simphonia, Alard-tól. Előadják: Géczy 
Andrea, Huzella Bőske és Grünfeld Ilonka.

7. Orosz dalok, Vierravszky tói. Előadja: 
Géczy Andrea.

8. G Moll-Sotala, Scbubert-től. Előadja: Hu- 
xella Böske.

A hangverseuyeu, mely a közönség leg­
messzebbmenő méltánylását érdemli meg, be- 
lépő-di) személy eukint 1 korona.

TAXÜGY.
Tornavsrseny a községi po’g. fiú­

iskolában. A községi polgári fiu-iskolában 
vasárnap délután 4 órakor, az intézet tornaud­
varán tornaverseny lesz, amelyre a szülőket, 
tanügybarátokat tisztelettel meghívja az igaz­
gatóság. A verseny sorrendje a következő:

I. Katonai menet-gyakorlatok: 1. Százzd 
sorakozás oszlopba. 2 Fejlődés oszlopból. 3. 
Oszlopalakitás a fejlődött vonalból. 4. Menet 
gyakorlat 5. Tüzelési gyakorlatok.

II. Szabad-gyakorlat: 1. Látgyakorlatok. 2. 
Kargyakorlatok. 3. Törzsgyakorlatok.

Ili Szertornázás: 1. Magas ugrál. 2. Távol 
ugrás. 3 Bak ugrás. 4. Gyakorlatok a nyújtón.

IV. Versen) dijak kiosztása.
A mérsékelt 10 és 20 filléres belépő-dijak 

a budapesti polg. isk. tanárok házában teendő 
alapitvany javára szolgálnak.

Vizsgalatok * főgimnáziumban. A 
nagyváradi prem. főgimnáziumban a magán­
tanulók vizsgálatai f. hó 13 án (írásbeli) és 
14-én (sióbzli) tartatnak meg A vizsgálatra 
13 án reggel 8 órakor kell jelentktzni az 
igazgatói irodában. A szóbeli érettségi vizsgá-

latok a főgimnáziumban f. hó 6-án kezdődnek 
dr Radnzi Rezső n iniszteri osztálytanácsos 
elnöklete alatt. Nagyvársd, 1911. évi junius 
hó 3. As igazgatóság.

nyilttér.

REISZ MIKSA
bútorgyára

! Nagyvárad,

Rákóczi-út 14.
szám alatt

(„APOLLÓ” mellett).
|F0G AK.|
Ép gyökerek bennhagyásával 
mü vészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

Fogműterméb en
o«Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

TÁVIRATOK.
A véderő reform tárgyalása.

Budapest, jun. 8.
(Saj. lúd.) A véderőretorm bizottság 

' ma folytatta üléseit. A mi ülé en Ht- 
derváry miniszterelnök az ellenzéki fel­
szólalásokra válaszolt, kimutatván a re­
form költségeinek indokoltságát. Az álta­
lános vitát már holnap befejezik és meg­
kezdhetik a részletes tárgyalást is

A máv. anyagszállítása.
Budapest, junius 8.

(Saj. tud.) Szterényi József és Heltay 
Ferenc ma fogjak megindokolni a Házban 
az államvasutak anyagszükségletének szál­
lítása tárgyában telt ama javaslatokat, 
hogy a Ház bizottságot küldjön ki a szer­
ződések felülvizsgálása végett. Biztosra 
veszik, hogy a javaslótokat elfogják uta­
sítani.

Andrios Tivadar mandátuma
Budapest, junius 8

(Saj. tud.) A Kúria I. választási ta 
nácsa ma 1 órakor hirdette ki az Andric 
Tivadar mandátuma ell-n beadott petíció 
tárgyában az Ítéletet. A Kúria elrendelte 
a bizonyítást s ennek foganatosításával a 
pécsi kir. táblát bizta meg.

■I
Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDÖ.

PÜSPÖKFÜRDŐ—NAGYVÁRAD

reggel d. e. d. u. d. u. este
Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 k 50 A 1A
V.-Velence » 8 00 10 00 2 20 5 00 s
Rontó > 8 16 10 16 2 36 5 16 A Ál
Püspökfurdü érk. | 8 21 10 21 2 41 5 21 8 49

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDO.

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 9 29Rontó » 9 04 11 04 3 24 6 04 9 34V.-Velence » 9 17 11 19 8 37 6 17 9 47Nagyvárad érk. | | 9 27 11 29 3 47 6 27 9 57

Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

, d. e. d. e. d. e. d. u. 1 este
Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 831V.-Velence > 8 10 10 10 : 2 30 5 10 8 41Rontó 8 16 10 26 2 46 5 26 8 56Félix-ftirdő érk. 8 33 10 33 2 53 5 33 903

FÉLIX FÜRDŐ -NAGYVÁRA])
Félix-fürdő ind. 8 40 10 30 3 00 5 40 ' 910
Rontó > 8 47 10 46 3 07 5 47 917V.-Velence > 9 00 10 59 3 20 6 00 900
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 30 | 6 10 940

KÖZGAZDASÁG.
A legnagyobb váradi bank részvé­

nyeit tu jegyezték. Az uj, 10,000.000 K 
alaptőkével rendelkező bank, az Egyesült Bi- 
karmegyei Kereshedelmi Bank is Központi Ta- 
karekpénztár Részvénytársaság tudvalevőleg 
május hó 4 ikén tartott közgyűlésén 8000 drb. 
részvény kibocsátását határozta el. O y nagy volt 
a kereslet, hogy a 8000 drb részvény jegyzése 
még a mült hó 31 én befejezést nyert. Így te­
hát, miután az összes részvények elhelyezést 
nyertek, a részvények átvételére alakult szindi­
kátus feloszlott. Most már sem ni akadály» 
sincs annak, hogy városunk nagy reményekkel 
kecsegtető, legnagyobb pénzintézete megkezdje 
a legintenzívebb működését.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
Határidők záralata :

Októberi búza — — — — 11.29
Apr li»i búza (1912) — — 11'59
Októberi rozs — — — — 9.29
Októberi zab — — — — 7.89
Júliusi tengeri — — — — 6’76
Augusztusi tengeri — — — 685
Augusztusi repce — — — 14‘—

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 825'— 
Osztrák bitelrészvény — — 644.50 
Jelzálogbank — — — — 483' — 
Leszámítoló és pénzváltó — 560’ — 
Salgótarjáni kőszén — — 659'— 
Osztrák államvasut részvény — 739'—
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Közúti vasút — — — — 754 50 
Rimamurányi vasmű — — 682'— 
Városi vasút — — — — 389’— 
Reocsini cement — — — —.— 
Magyar bank és keresk. r. t. — 740'50

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Á Biharmegysi Gazdák Ära és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. ißtp_.------

Uj lisztüzlet a Bémer-téren!
A mélyen tisztelt közönség kényelmére
a Léderer és Kálmán-féle szeszgyár és 

gőzmalom részvénytársaság mömalma
Sz. János-u. 2. sz. a. (Bémer-tér sarok) 
városi fióküzletet nyitott, hol a leg­
jobb minőségű fehér és kenyérlisztet, 
rizs és száraz főzeléket, valamint 
korpát és takarmánylisztet hoz jutá­
nyos árak és szolid kiszolgálás mel­

lett forgalomba. Tiszteletteljesen:
Márkely János

H____________________i

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak

llárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

t a k a r é k t íí z li e 1 y e k
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagyvárad város 

VILLAMOS MŰVE 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
10Ö gyertyásé 5 kor. 30 fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlege&iégek, fény- 
k é p é s z-i á in p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C s i l Iára k.
ívlámpák

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat "7” 
megtekintésre ajánljuk.

UqyaBOtt állandóan raktáron tartunk 
villamos mólotokat 

t lóerőtől 12 lóerőig minden aagrs^bii

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

Elvárai falc
és erőátviteli berendezések felszerelését, bövu «ét, átalakítá­
sát, javítását, ivbímpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és mindon e szakmába vágó munkálatokat 
* legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen..
Főszereié telefonja 55. sz.

Egéss éjjel ügyeletes szolgálat
HaURMKraHHKUMHHMtMMMMBSMRaiMMKaMNKnWIBBMSaSSSM« MBMHinM

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Figyeljen az árakra.

1 frt 35 kr 
50 » 
70 > 
20 .
45 » 
05 » 
20 » 
10 » 
96 » 
70 » 
20 » 
80 » 
60 . 
35 .

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház 
í 
i 
i 
i 
3 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1

drb

üveg Odol
» francia szájvíz
» száj szagtalanító

tubus dr Heyder fogeréni
Thymol >
Stomatin »
tégely Odonbn fogpaszta 

Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

» Jera viollette brillantin
» francia brillantin
» folyékony brillantin
» valódi dió olaj
» » » » kivonat

drb bajuszkötő

15, 22,

15, 20

74 kr.
25 » 
50 » 
50 .
20 .
20 » 
55 » 
85 .
98 .
35 »
30 >
35 .
50 »
15 >
75 »
35 »

i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
3 
1 
1 
1 
1 
1 
1

üveg Kerpel kézfinomitó 
tégely Margit erőin

> Diana erőm
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

» Etnke hajszesz hajhullás ellen 
fekete champos 
rúd 
drb

1

1

rozsa Glycerin szappan 
francia ibolya szappan
Kielhauser ibolya glyeorin szappan

> Speick szappan
Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderina kósfiiionjótú

ttvegtégely tejcrém

fart

ta

38 kr.
40 . 
flb .

65 .
38 »
20 .
50 >

12 .
30 >
50 »
28 .
28 »
38 >
28 »

30 .

Gummi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
~ - Nincs vásárlási

minőség igen

1
1
1
1
1
1
1
1

csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzata borotva készülék 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipő erőm
1 drb cipőcrérn-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 > Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Bruiiz watta

1

80S 
nem soroltolcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel 

választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, lia személyesen meg nem győződik az árakról- 
kényszer! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! .............. . -........ —
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Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz. |

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Úri uicra 49. s»ám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

Oisjban töri és zomancz-festskek.
Ai ittei i piscon 22 év óla fennálló festéknagyke eske- 
désemet és vegyészeti gyáramat teljesen újonnan be­
rendezve és a legújabb villanyüzemü géj ekkel felszerelve 

äL“’Zöldfa-u. 17. sz. a. helyezte-« at, 
hol állandóan nagy raktárt tartok összes föld-fesk- 
kekből, olajban tört és zoniánc-festékekbol stb. Regi:ster 
cassámon minden vevő egy kelettel ellátott sze venjg 
kap. meheket minden hó végéig összegyűjtve, az öss zet 

3 százalékáig árut kap jutalek gyanánt.

Emke padlolack és parkerttíénymáz! 
Diana és Pedál cipőkrém a legjobb! 
A nagyérdemű közönség eddigi bizalmáért hálás köszö­
netét mondva, kérem a további támogatást is, tisztelettel

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

villany felvételei speciálitása 
utólérhetetlen.

KB Mai

Bumbera István I
papi- és polgári szabó - ------|

NAGYVARAD, BÉMER-TÉK. |

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
ai litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

»EMKE« padlólack, parquet, fényező és vegytisztító 
festék gyáia ^áö

Nagyvárad, Zöldfa-utca, saját-ház- 
Szövetkezetek 10 °|0 engeömanyben részesülnek. 
Minden rendelés azonnal házhoz szállítva. 
Telefon 180 Telefon 180

W KJ

Tölgy és bükkfa
Parkéták

a legkiválóbb minőségben 
lerasással, vagy anélkül

egyesült parkét gyárakaz 
részvény társaság képviseleté 
ben h gtlöuyösebben beszerezhetők

I keresk. és műszaki iroda

Szacsvay-iiica 81
Telefon 323.

K

===== NAGYVÁRAD == 
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ. 
—-^Bémer-tér. (Bazár épület.) ~

XJ „ui-uMni- --!■ r-<MW ■■!■ I II I »I. ■■—r «WMM—III ■!■ I,    

rí-»--- ------------- ——------------- ——

AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle- 
— ineseu szórakozni, mint —

Kecttkeiuéihy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
bíborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

nwzgófbo^áp előadás.
| — Belépti díj nincs. —

i A vidékiek találkozóhelye.
I Szállodámban szobák 1 korona
I — 60 fillértől kaphatók. —

I
Számos látogatást kér tisztelettel j

Kecskemétig Isíván „NEMZETI“ ‘ 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője. ■ 

.„nur—n -j' w-.rv.«-■ >-mu»iiaiau ... «' ■' f

Jégs«eki*éfií y e k 
nagy választékban

Fagy lalt[gépek
Lir. 12 3 4
Kor. 10— 12 50 14 50 17 — “

Vajköpiilőgépek
Ltr 12 3
Kor 3 00 4 80 5 00

Kerti vasbutorok állandó nagy választékban.
Mcdern kchfhabererdezÉSEk zemánezos és Aluminium edényekből.

wd" 890 TARSOLYésRISZTÓkülönlegességekvaskereskedésében.
Sa«nt lÁsaló-nyomd» réaxvénytáraaalg, NagyvÁmd.


